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Zadanie 1. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegdtowe

111 etap edukacyjny
I. Korzystanie z r6znych zrodet informacji
geograficznej

III etap edukacyjny

1.4) Zdajacy identyfikuje potozenie

1 charakteryzuje odpowiadajace sobie
obiekty geograficzne na fotografiach [...]
oraz na mapach topograficznych

Poprawna odpowiedz:
D.

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawng odpowiedz

0 pkt — za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédet informacji geograficzne]

IV etap edukacyjny

1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] migdzy
wybranymi elementami §rodowiska
przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Cecha srodowiska przyrodniczego:

— wystepowanie stokéw o ekspozycji pétnocno-wschodniej

— duzy spadek stokéw na wigkszosci tras

— wystepowanie stokéw o zréznicowanym nachyleniu.

Skutek dla srodowiska przyrodniczego:
— zwigkszenie erozji na stokach
— zmniejszenie powierzchni lasow.

Schemat punktowania:

1 pkt — za podanie poprawnej odpowiedzi uwzgledniajacej ceche i skutek dla srodowiska

przyrodniczego

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi
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Zadanie 3. (0-2)

Wymagania og6lne Wymagania szczegotowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego [...] na
roznych zrodet informacji geograficznej podstawie map: topograficznej

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Pomiar dlugo$ci wyciagu na mapie: 2,3 cm (folerancja pomiaru +/-2 mm)
Obliczenie réznicy wysokosci: 1170 m n.p.m. — 810 m n.p.m. =360 m
Obliczenie dlugo$ci wyciagu w terenie:

1 cm — 0,5 km

2,3 cm — x km

2,3cm-e 0,5 km

X = = L15km=1150 m
l cm
Spadek wyciagu (S)
_360m o060 3130
S= 1150 m 1000%o0 = 313%o

Schemat punktowania:

2 pkt — za poprawna metod¢ obliczen i poprawny wynik

1 pkt — za poprawng metode obliczen

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegdtowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.5) Zdajacy formutuje zaleznosci
prezentowanie informacji na podstawie przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne [...]
réznych zrédet informacji geograficzne;j miedzy wybranymi elementami Srodowiska
przyrodniczego i spoleczno-gospodarczego

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

— dna dolin rzecznych wykorzystano dla osadnictwa i rolnictwa

— wzdhuz dolin rzecznych, np. Kle$nicy, Morawki, zbudowano wigkszo$¢ drog

—na stokach wzniesien, takich jak Czarna Goéra, Zawada i Stromy, utworzono wyciagi
1 nartostrady

— wystepowanie surowcow przyczynito si¢ do powstania kopaln i kamieniotomow

—walory $rodowiska przyrodniczego (urozmaicona rzezba terenu, wystepowanie lasow,
skatek) przyczyniaja si¢ do rozwoju turystyki, np. utworzono szlaki turystyczne, punkty
widokowe, wybudowano hotele

— obecnos¢ lasow umozliwila rozwdj lesnictwa (wyreby lasu i nasadzenia zrgbdw lesnych).
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Schemat punktowania:

2 pkt — za podanie trzech poprawnych przyktadow wptywu srodowiska przyrodniczego na
dziatalno$¢ czlowieka

1 pkt — za podanie dwdch poprawnych przyktadow wptywu srodowiska przyrodniczego na
dziatalno$¢ czlowieka

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficznej

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie map: topograficznej

Poprawna odpowiedz:
I.A
2.B

Schemat punktowania:
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie speinia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédet informacji geograficznej

1.3) Zdajacy odczytuje i1 opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...]
1 spoteczno-gospodarczego [...] na

podstawie map: topograficznej

Poprawna odpowiedz:

mn.p.m.
1000_

a

800

700

600 T T T

Schemat punktowania:
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi
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Zadanie 7. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegdtowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficznej

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie map: topograficznej

Poprawna odpowiedz:
C.

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawng odpowiedz

0 pkt — za btgdng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informacji geograficzne;j

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...]

1 spoteczno-gospodarczego [...] na
podstawie map: topograficznej

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
Miejscowos¢ Sienna
Uzasadnienie:

— w Siennej znajduja si¢ wyciagi narciarskie 1 nartostrady, ktérych nie ma w Kletnie
— Sienna, potozona przy drodze wojewddzkiej, ma korzystniejsze potozenie komunikacyjne

niz Kletno

— w poblizu miejscowosci Sienna znajduje si¢ wiecej szlakow turystycznych

— w Siennej znajduje si¢ wiecej hoteli

— w Siennej znajduje si¢ wiecej obiektow zabytkowych.

Miejscowos¢ Kletno
Uzasadnienie:

—w Kletnie jest wiecej obiektow agroturystycznych

— Kletno ma bardziej ustronne potozenie, sprzyjajace spokojnemu wypoczynkowi
— atrakcja Kletna jest Muzeum Ziemi, a w Siennej nie ma muzeum

— tylko w Kletnie znajduje si¢ jaskinia udost¢pniona do zwiedzania.

Schemat punktowania:

1 pkt — za podanie nazwy miejscowosci i dwoch poprawnych argumentéw odnoszacych sie¢
do réznic w atrakcyjnoSci turystycznej obu miejscowosci
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi
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Zadanie 9. (0-2)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegdtowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédet informacji geograficznej

IV etap edukacyjny

2.5) Zdajacy oblicza szerokos¢ geograficzng
dowolnego punktu na powierzchni Ziemi na
podstawie wysokosci gorowania Stonca

w dniach [...] przesilen

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Wzor do wykonania obliczen szeroko$ci geograficznej

h=90°—¢ +23°26'

Obliczenia szerokos$ci geograficznej obserwatorium astronomicznego

72°30' = 90° — ¢ + 23°26'
¢ = 90° — 72°30' + 23°26'
¢ = 40°56'N

Uznawane sq rowniez wartosci deklinacji: 23°27', 23,5°

Schemat punktowania:

2 pkt — za poprawng metode¢ obliczen dla potkuli pétnocnej w pierwszym dniu

astronomicznego lata i poprawny wynik
1 pkt — za poprawng metodg¢ obliczen

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania og6lne

Wymagania szczegdtowe

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego |[...]

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informacji geograficznej

IV etap edukacyjny

3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny
nieroOwnomiernego rozktadu temperatury
powietrza

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

— Im wigksza rozcigglo$¢ rownoleznikowa kontynentu, tym wigksza srednia roczna amplituda

temperatury powietrza na tym kontynencie.

— W wyzszych szeroko$ciach geograficznych $rednie roczne amplitudy temperatury powietrza

sa wigksze niz w nizszych szerokosciach.

— Na oceanach $rednie roczne amplitudy temperatury powietrza s3 mniejsze niz na ladach.
— Ciepte prady morskie wplywaja na obnizenie warto$ci $rednich rocznych amplitud

temperatury powietrza.

— W obszarach potozonych wewnatrz kontynentdw S$rednie roczne amplitudy temperatury

powietrza sg wigeksze niz na wybrzezach.

Strona 6 z 22




Schemat punktowania:

1 pkt — za podanie dwdch poprawnych prawidtowosci
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédet informacji geograficznej

IV etap edukacyjny

3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny
nierdwnomiernego rozktadu temperatury
powietrza

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Na obszarze X $rednia roczna amplituda temperatury powietrza jest mniejsza niz na obszarze

Y, gdyz

—obszar X polozony jest na mniejszym kontynencie, co skutkuje mniejszym stopniem

kontynentalizmu.

—na obszarze Y silniej oddziatuje zwarty kontynent, intensywniej nagrzewajacy si¢ latem
a zimg silnie wychtadzajacy si¢, co powoduje duze roczne amplitudy temperatury

powietrza.

Schemat punktowania:

2 pkt — za wyjasnienie zawierajgce poprawny zwigzek przyczynowo-skutkowy

1 pkt — za podanie poprawnej przyczyny

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie speinia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-2)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie

IV etap edukacyjny
3.4) Zdajacy charakteryzuje strefy
klimatyczne i typy klimatu na Ziemi

roznych zrodet informacji geograficznej

Poprawna odpowiedz:
4

3

2

1

Schemat punktowania:

2 pkt — za cztery poprawne odpowiedzi

1 pkt — za trzy lub dwie poprawne odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi
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Zadanie 13. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego

IV etap edukacyjny
3.4) Zdajacy charakteryzuje strefy
klimatyczne i typy klimatu na Ziemi

Poprawna odpowiedz:

D.

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawng odpowiedz

0 pkt — za btgdng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-1)

Wymagania og6lne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédetl informacji geograficzne;j

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje [...] cechy
srodowiska przyrodniczego [...] na
podstawie map [...]

6.1) Zdajacy [...] omawia cechy gléwnych
rodzajow gleb [...] niestrefowych [...]

6.3) Zdajacy [...] przyporzadkowuje typowe
gatunki flory [...] dla poszczeg6lnych stref
krajobrazowych Ziemi

Poprawna odpowiedz:
I.F
2.P
3.F

Schemat punktowania:
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

Wymagania og6lne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych Zrédetl informacji geograficzne;j

IV etap edukacyjny
9.1) Zdajacy wyjasnia wptyw czynnikow
przyrodniczych [...] na rozwdj rolnictwa
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Przyklad poprawnej odpowiedzi:
Cechy sprzyjajace rozwojowi rolnictwa
— rOwninny teren

— wystepowanie nizin

— dobrze rozwiniety system wod powierzchniowych

— duze opady monsunowe

— wystepowanie zyznych mad rzecznych.

Cechy utrudniajace rozwoj rolnictwa

— wystepowanie powodzi

— wystepowanie obszarow bagiennych
— wystepowanie cyklonow tropikalnych.

Schemat punktowania:

2 pkt — za podanie czterech poprawnych odpowiedzi
1 pkt — za podanie trzech lub dwdch poprawnych odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegoétowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédel informacji geograficznej

IV etap edukacyjny
3.2) Zdajacy wskazuje przyczyny
nierdwnomiernego rozktadu [...] opadow

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

— Czerrapundzi potozone jest na stokach wzniesien zwréconych w kierunku, z ktérego wraz
z monsunem letnim naptywaja masy wilgotnego powietrza znad oceanu, co wplywa
na zwigkszenie ilo$ci opadow atmosferycznych w tej miejscowosci. Guwahati za§ polozone

jest po przeciwnej stronie wzniesien (czyli w cieniu opadowym).

— Czerrapundzi potozone jest wyzej nad poziomem morza niz Guwahati, a wraz ze wzrostem

wysokoS$ci wzrasta suma opadow atmosferycznych.

Schemat punktowania:

2 pkt — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace wptyw wysokos$ci n.p.m. i ekspozycji na

wielkos$¢ opadow

1 pkt — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace wpltyw jednego z czynnikow warunkujacych

réznice w wielkosci opadow miedzy podanymi stacjami
1 pkt — za podanie dwdch poprawnych przyczyn
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegdtowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrdédel informacji geograficznej

IV etap edukacyjny
10.5) Zdajacy charakteryzuje sktadowe
bilansu wodnego Polski
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Poprawna odpowiedz:
1.C
2.D
3.B

Schemat punktowania:
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-2)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegoétowe

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego

IV etap edukacyjny
4.4) Zdajacy rozpoznaje i opisuje cechy
ustrojow rzecznych wybranych rzek

Poprawna odpowiedz:
Numer wykresu: 2.
Wyjasnienie, np.:

Wysokie przeplywy wystepuja w okresie wiosennym w zwigzku z intensywnym topnieniem
pokrywy $nieznej, niskie przeptywy letnie sg zwigzane z intensywnym parowaniem (lub:
niskie przeplywy zimowe zwigzane sg z retencja $niezng w klimacie kontynentalnym).

Schemat punktowania:

2 pkt — za podanie numeru wtasciwego wykresu i poprawne wyjasnienie wystgpowania
wiosennego wezbrania i letniej (lub zimowej) nizowki
1 pkt — za podanie numeru wlasciwego wykresu i poprawne wyjasnienie wiosennego

wezbrania albo jednej z nizowek

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informacji geograficzne;j

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego [...] budowe
geologiczng [...] na podstawie mapy [...]
tematycznej

5.2) Zdajacy charakteryzuje najwazniejsze
wydarzenia geologiczne [...] w dziejach
Ziemi

10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztaltowania
powierzchni Polski i okresla jej zwigzek

z budowg geologiczng
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Poprawna odpowiedz:
I.F
2.P
3.P

Schemat punktowania:
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi

0 pkt — za btgdng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informacji geograficzne;j

IV etap edukacyjny

1.3) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
srodowiska przyrodniczego (np. [...]
budowe geologiczng) [...] na podstawie
mapy [...] tematycznej

Poprawna odpowiedz:
B.

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawng odpowiedz

0 pkt — za btgdng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

Wymagania og6lne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informacji geograficzne;j

IV etap edukacyjny

5.5) Zdajacy charakteryzuje gléwne procesy
wewnetrzne prowadzace do urozmaicenia
powierzchni Ziemi [...] wstrzasy
tektoniczne

Poprawna odpowiedz:
C.

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawng odpowiedz

0 pkt — za btgdng odpowiedz lub za brak odpowiedzi
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Zadanie 22. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegdtowe

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego

IV etap edukacyjny

10.1) Zdajacy [...] wykazuje wplyw
zlodowacen na uksztattowanie powierzchni
kraju

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

— Wspotczesne rzeki, gdy wplywaja na obszar pradoliny, zmieniajg swoj bieg na zblizony

do réwnoleznikowego, np. Wista, Bzura.

— Pradolina Warszawsko-Berlinska wymusza koncentracj¢ lokalnej sieci rzecznej, takiej jak

doptywy Wisty i Bzury.

Schemat punktowania:

1 pkt — za wykazanie zwigzku mi¢dzy uktadem sieci rzecznej a przebiegiem pradoliny
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie speinia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-2)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficznej

IV etap edukacyjny
5.7) Zdajacy opisuje przebieg oraz efekty
erozji [...] lodowcowej

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Wody fluwioglacjalne taczyty si¢ z wodami sptywajacymi z potudnia i razem plynely wzdhuz

czota ladolodu, ztobigc rownolegla do niego szerokg doling.

Schemat punktowania:

2 pkt — za wyjasnienie uwzgledniajace udziat wod fluwioglacjalnych i rzek ptynacych

z potudnia w powstawaniu pradolin

1 pkt — za wyjasnienie uwzgledniajace udziat wod fluwioglacjalnych w powstawaniu pradolin
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie speinia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegoétowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrédel informacji geograficznej

IV etap edukacyjny

10.8) Zdajacy charakteryzuje typy
naturalnych zbiorowisk roslinnych

i wskazuje charakterystyczne gatunki
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Poprawna odpowiedz:
— buka
-1

Schemat punktowania:

1 pkt — za podanie dwdch poprawnych odpowiedzi
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegdtowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 10.8) Zdajacy charakteryzuje typy
srodowiska przyrodniczego naturalnych zbiorowisk roslinnych
1 wskazuje charakterystyczne gatunki

Poprawna odpowiedz:
Fotografia 1. B Fotografia 2. A Fotografia 3. D

Schemat punktowania:
1 pkt — za przyporzadkowanie trzech wtasciwych obszaréw
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegdtowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 8.1) Zdajacy analizuje, wyjasnia [...]
prezentowanie informacji na podstawie warunki przyrodnicze dla osiedlania si¢
réznych zrédet informacji geograficzne;j ludzi (na przyktadach réznych regionéw
Swiata)

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Na obszarach zaznaczonych na mapie litera A duza wysoko§¢ nad poziomem morza jest

czynnikiem sprzyjajacym zaludnieniu, gdyz

—w szeroko$ciach okotorownikowych na obszarach wyzej wyniesionych nad poziomem
morza nizsze temperatury powietrza zapewniajg wiekszy komfort klimatyczny dla ludnosci.

— w szeroko$ciach okotoréwnikowych wyzsze wyniesienie terenu nad poziomem morza
ogranicza rozw9j chorob tropikalnych.

Schemat punktowania:

1 pkt — za podanie poprawnego wyjasnienia
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie speinia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi
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Zadanie 27. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegdtowe

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
. Wykorzystywanie réznych zrodet
informacji do analizy i prezentowania
wspotczesnych problemow [...]
gospodarczych, spotecznych

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
1.1) Zdajacy wyroznia i1 charakteryzuje
obszary o optymalnych i trudnych
warunkach do zamieszkania w skali
globalnej i regionalnej; formuluje
prawidtowosci rzadzace rozmieszczeniem
ludno$ci na $wiecie

Poprawna odpowiedz:
B.

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawng odpowiedz

0 pkt — za btgdng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegdlowe

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego, zycia |...]
czlowieka oraz wzajemnych powigzan

1 zaleznosci w systemie czlowiek —
przyroda — gospodarka

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
II1. Rozumienie relacji czlowiek —
przyroda — spoteczenstwo w skali globalne;j
i regionalne;j

IV etap edukacyjny

8.1) Zdajacy analizuje, wyjasnia [...]
warunki przyrodnicze dla osiedlania si¢
ludzi (na przyktadach réznych regionow
Swiata)

8.2) Zdajacy okresla cechy rozmieszczenia
ludno$ci na Ziemi, wskazujac obszary jej
koncentracji i stabego zaludnienia

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
1.1) Zdajacy wyrdznia i charakteryzuje
obszary o optymalnych i trudnych
warunkach do zamieszkania w skali
globalnej 1 regionalne;j

Poprawna odpowiedz:
1. Tybetu

2. potudniowo-zachodniego wybrzeza Morza Srodziemnego

Schemat punktowania:
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie speinia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi
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Zadanie 29. (0-2)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegdtowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficznej

IV etap edukacyjny

8.2) Zdajacy okresla cechy rozmieszczenia
ludno$ci na Ziemi, wskazujac obszary jej
koncentracji 1 stabego zaludnienia

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

— Obszary potozone wewnatrz kontynentu sg najstabiej zaludnione.
— Obszary potnocne i srodkowe kontynentu sg stabiej zaludnione niz obszary w pozostatej

czesci kontynentu.

— Najwicksza gestos¢ zaludnienia wystepuje na obszarach w klimacie monsunowym.
— Obszary gorskie 1 wyzynne Azji sg najstabiej zaludnione.
— Gestos¢ zaludnienia w dolinach rzek jest wigksza niz na obszarach oddalonych od dolin.

Schemat punktowania:

2 pkt — za sformulowanie trzech poprawnych wnioskow
1 pkt — za sformutowanie dwoch poprawnych wnioskow
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 30. (0-1)

Wymagania og6lne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjas$nianie problemow
demograficznych spoteczenstw

IV etap edukacyjny

8.4) Zdajacy opisuje etapy rozwoju
demograficznego ludnos$ci na przyktadach
z wybranych panstw §wiata

Poprawna odpowiedz:
B.2

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawng odpowiedz

0 pkt — za btedng odpowiedz lub za brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegoétowe

IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyja$nianie problemow
demograficznych spoleczenstw

IV etap edukacyjny

11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwoj
demograficzny Polski [...] porownuje
piramide wieku i plci z innymi panstwami
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Przyklad poprawnej odpowiedzi:

— Liczba ludnosci Polski jest wigksza od liczby ludnosci Nigru.

— Spoteczenstwo Polski jest starsze demograficznie od spoteczenstwa Nigru.

— W Polsce dominuje populacja w wieku produkcyjnym, a w Nigrze — w wieku
przedprodukcyjnym.

— W Polsce $rednia dlugo$¢ zycia ludzi jest wigksza niz w Nigrze.

— W Polsce jest mniejszy niz w Nigrze udziat Iudnosci w wieku przedprodukcyjnym,
a wickszy udziat ludnosci w wieku poprodukeyjnym.

— W Polsce jest wigkszy wspotczynnik feminizacji niz w Nigrze.

Schemat punktowania:

1 pkt — za podanie trzech poprawnych réznic demograficznych
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegdtowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
III. Proponowanie rozwigzan problemow 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska
wystepujacych w srodowisku geograficzne przedstawione na wykresach
geograficznym 8.4) Zdajacy opisuje etapy rozwoju
II. Analiza i wyja$nianie probleméw demograficznego ludnos$ci na przyktadach
demograficznych spoteczenstw z wybranych panstw §wiata

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Polska

— wprowadzenie systemu podatkowego preferujacego rodziny wielodzietne

— uelastycznienie czasu pracy dla matek wychowujacych dzieci

— rozbudowa infrastruktury wspierajacej rodziny z dzie¢mi (ztobki, przedszkola)

— prowadzenie polityki mieszkaniowej pozwalajacej zwigkszy¢ dostepno$¢ mieszkan dla
mtodych malzenstw, np. poprzez tansze kredyty.

Niger

— podnoszenie poziomu wyksztatcenia ludnosci

— upowszechnianie metod planowania rodziny
— propagowanie zmian stereotypow kulturowych.

Schemat punktowania:

2 pkt — za podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt — za podanie trzech lub dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi
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Zadanie 33. (0-2)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegdlowe

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych
srodowiska przyrodniczego oraz
wzajemnych powigzan i zaleznosci

w systemie cztowiek — przyroda —
gospodarka

IV etap edukacyjny

5.6) Zdajacy charakteryzuje zjawiska
wietrzenia [...] chemicznego

9.1) Zdajacy wyjasnia wplyw czynnikow
przyrodniczych i spoteczno-ekonomicznych
na rozwoj rolnictwa

9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rozne typy
rolnictwa na §wiecie

Poprawna odpowiedz:
C—-A—B
C—-A—-B
A—-C—B

Schemat punktowania:

2 pkt — za poprawne uszeregowanie regionow wedtug trzech kryteriow
1 pkt — za poprawne uszeregowanie regionow wedtug dwoch kryteriow
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 34. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegdtowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
roznych zrodet informacji geograficzne;j

IV etap edukacyjny
11.2) Zdajacy wyjasnia zmiany w strukturze
zatrudnienia ludnosci Polski

Poprawna odpowiedz:

Informacja | 1950 | 1960 | 1980 | 2011

1. X

2. X

Schemat punktowania:
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi
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Zadanie 35. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédel informacji geograficzne;j

IV etap edukacyjny
1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska
geograficzne przedstawione [...] w tabelach

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Rok 1980

Uzasadnienie

W tym roku udziat zatrudnionych w ogdle
na najwicksze wptywy do budzetu panstwa.

Schemat punktowania:

ludno$ci byt najwyzszy, co przektadalo sie

1 pkt — za podanie poprawnego roku i uzasadnienia
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 36. (0-1)

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
r6znych zrodel informacji geograficznej

IV etap edukacyjny
11.2) Zdajacy wyjasnia zmiany w strukturze
zatrudnienia ludnosci Polski

Poprawna odpowiedz:

. Udziat zatrudnionych (w %)
Wyszczegblnienie 1990 20121
Rolnictwo, lesnictwo, rybotéwstwo 26,8 —
Przemyst i budownictwo 32,0 -
Ustugi 41,2 +

Schemat punktowania:
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 37. (0-2)

Wymagania og6lne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodel informacji geograficznej

IV etap edukacyjny
11.2) Zdajacy wyjasnia zmiany w strukturze
zatrudnienia ludnos$ci Polski
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Przyklad poprawnej odpowiedzi:

— Mechanizacja pracy w rolnictwie, ktéra ograniczyla liczbg pracownikdéw w rolnictwie.

— Likwidacja Panstwowych Gospodarstw Rolnych rozpoczgta w latach 90., ktora przyczynita
si¢ do spadku zatrudnienia w rolnictwie.

— Scalanie drobnych gospodarstw rolnych w wieksze, co prowadzi do spadku zatrudnienia
w rolnictwie.

— Pojawienie si¢ wielu prywatnych przedsigbiorstw, ktore rozpoczely dziatalno$¢ ustugowa
w latach 90., 1 wzrost zatrudnienia w ustugach.

— Unowocze$nienie produkcji przemystowej, co prowadzilo do spadku zatrudnienia
w sektorze przemystowym.

— Zamykanie duzych, nierentownych, panstwowych zaktadow przemystowych, co bylo
przyczyna spadku zatrudnienia w przemysle.

— Wzbogacenie si¢ czg$ci spoteczenstwa, co skutkowato wzrostem popytu na ustugi wzrostem
zatrudnienia w tym sektorze.

Schemat punktowania:

2 pkt — za podanie trzech poprawnych przyczyn

1 pkt — za podanie dwdch poprawnych przyczyn

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 38. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegdtowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 9.2) Zdajacy [...] charakteryzuje rézne typy
[...] gospodarki cztowieka rolnictwa na §wiecie

Poprawna odpowiedz:

W kolejnosci od gory nalezy podkresli¢ kraje:
Mongolia

Kongo

Japonia

Schemat punktowania:

2 pkt — za podkreslenie trzech wlasciwych panstw

1 pkt — za podkreslenie dwoch wiasciwych panstw

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 39. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegdtowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowos$ci dotyczacych | 12.2) Zdajacy wskazuje zmiany strukturalne
srodowiska przyrodniczego oraz zachodzace w polskim rolnictwie

wzajemnych powigzan i zaleznosci
w systemie cztowiek — przyroda —
gospodarka
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Poprawna odpowiedz:
1.B
2.D
3.C

Schemat punktowania:
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 40. (0-2)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
III. Rozumienie relacji cztowiek —
przyroda — spoteczenstwo w skali globalne;j
1 regionalnej

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.3) Zdajacy opisuje gldwne obszary upraw
i chowu zwierzat [...] wyjasnia ich
zroznicowanie przestrzenne

Poprawna odpowiedz:

Zyto Owies

Ziemniaki | Rzepak

X

Schemat punktowania:
2 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi
1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie speinia powyzszych kryteriow, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 41. (0-1)

Wymagania og6lne

Wymagania szczegotowe

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

I. Wykorzystanie r6znych zrodet informacji
do analizy i prezentowania wspotczesnych
problemow przyrodniczych, gospodarczych,
spotecznych, kulturowych 1 politycznych

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
II. Analiza i wyjasnianie problemow
demograficznych spoteczenstw

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.5) Zdajacy [...] potrafi wyjasni¢ szanse
[...]dla[...] mieszkancOw poszczegdlnych
regiondw, wynikajace z procesOw przemian
zachodzacych na terenach wiejskich

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
11.5) Zdajacy wyjasnia zmiany procesow
[...] osadnictwa wiejskiego, wigzac je

Z przemianami gospodarczymi

i spotecznymi w Polsce

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

— poprawa warunkéw zycia mieszkancOw w wyniku wzrostu naktadow inwestycyjnych
na rozwdj wsi, np. rozwoj infrastruktury (drogi, kanalizacja, telekomunikacja)

— powstanie nowych miejsc pracy

— wzrost warto$ci gruntow bedacych w posiadaniu rolnikow.
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Schemat punktowania:
1 pkt — za podanie dwdch mozliwych korzysci
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 42. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegdtowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 12.6) Zdajacy przedstawia zmiany
prezentowanie informacji na podstawie w gospodarce Polski spowodowane jej [...]
réznych zrddet informacji geograficznej modernizacja

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

Korzys¢ ekologiczna:

Na skutek spalania coraz mniejszych ilo$ci wegla kamiennego 1 brunatnego

— nastgpitoby zmniejszenie emisji CO, i tlenkéw siarki.

— zmniejszytoby si¢ zanieczyszczenie powietrza pylami.

Korzys¢ gospodarcza:

— Wigksza efektywno$¢ energetyczna pozwolitaby na zmniejszenie tempa wyczerpywania si¢
krajowych zasobdéw nieodnawialnych zrodet energii.

— Obnizeniu uleglyby koszty rekultywacji obszarow pogorniczych.

Schemat punktowania:

1 pkt — za podanie poprawnej korzysci ekologicznej 1 poprawnej korzys$ci gospodarczej
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 43. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegotowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
L. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych [...] | 7.1) Zdajacy wyrdznia kryteria podzialu panstw
zycia i gospodarki czlowieka wedtug PKB na jednego mieszkanca oraz
Wskaznika Rozwoju Spotecznego (HDI)

Przyklad poprawnej odpowiedzi:

— Wskaznik HDI jest bardziej miarodajny w ocenie rozwoju spoleczno-gospodarczego panstw
niz PKB na jednego mieszkanca, poniewaz w niektorych krajach, pomimo wysokiego PKB
na jednego mieszkanca, takich jak Katar i ZEA, standard Zycia ludnos$ci jest nizszy.
Swiadcza o tym krotka dtugo$é zycia i krotki czas nauki.

— Wskaznik HDI jest bardziej miarodajny, jako wieloczynnikowy. Zawiera wigcej miernikow,
ktore moéwia o warunkach zycia wszystkich mieszkancoéw. Najwigksze korzysci
z wysokiego PKB w krajach surowcowych, takich jak Katar i ZEA, odnosza gltownie
producenci surowcow, a ludno$¢ danego kraju mniej z tego korzysta.
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Schemat punktowania:

1 pkt — za podanie poprawnego wskaznika i za poprawne uzasadnienie odnoszace si¢

do wybranych panstw wymienionych w tabeli

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 44. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegdlowe

IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych
[...] zycia i gospodarki cztowieka oraz
wzajemnych powigzan i zalezno$ci

w systemie czlowiek — przyroda —
gospodarka

IV etap edukacyjny

9.15) Zdajacy wyjasnia przyczyny i przebieg
konfliktow zbrojnych w wybranych
regionach wspodlczesnego swiata

Poprawna odpowiedz:
D B A C E

Schemat punktowania:

1 pkt — za uszeregowanie w poprawnej kolejnosci czterech wydarzen
0 pkt — za odpowiedz, ktora nie spelnia powyzszego kryterium, lub za brak odpowiedzi

Zadanie 45. (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegdlowe

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

I. Wykorzystanie roznych zrédet informacji
do analizy [...] wspotczesnych problemow
przyrodniczych, gospodarczych

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
3.1) Zdajacy formutuje problemy
wynikajace z eksploatowania zasobow |...]
nieodnawialnych; potrafi przewidzie¢
przyrodnicze i pozaprzyrodnicze [...] skutki
zaklécen rownowagi ekologicznej

Poprawna odpowiedz:
A3

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawna odpowiedz

0 pkt — za btgdng odpowiedz lub za brak odpowiedzi
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